

大顛禪師點化韓愈

凌俊夫

唐朝中葉的大學問家韓愈字退之號昌黎世稱昌黎先生，韓愈是鄧州南陽人（舊唐書說是河北昌黎縣人），父母早逝由兄嫂鄭氏撫養長大，自幼勤奮好學，長大後盡能通六經百家之學，德宗朝中進士任宣武節度使署推官，因操行堅正直言無忌，旋調四門學博士，再升監察御史。韓愈的才學文章更是卓絕，如「進學解」、「諫迎佛骨文」、「原道」、「師說」等篇至今仍是文學上的極致，他不僅倡導復古的散文，能起八代之衰，而他的詩文也自成一家，在當時很有崇高的地位，更是中國歷史上聲名卓著的大文豪，被稱為唐宋八大家之首。

韓愈於憲宗朝因討平蔡州抗命的吳元濟，以功遷刑部侍郎。元和十四年，憲宗遣使往鳳翔迎佛骨入宮中，膜拜三日然後送入佛寺，王公大臣以及一般士人、百姓奔走相告，瞻仰奉施惟恐不及，有人燃臂香項供養，有人傾其百萬家財以充施養，期望得到佛陀保佑，致破產、傷身而不顧，韓愈對這種極近瘋狂的焚頂燃指解衣散財之舉，極為反感與痛心，斥為傷風敗俗，傳笑四方的愚昧行為，他從維護儒家道德觀念出發，激烈地反對勞民傷財的迎奉，憤而撰寫《諫迎佛骨表》一文，上呈憲宗皇帝，《諫迎佛骨表》文中寫道：佛者夷狄之一法耳，自後漢時，始入中土，上古未嘗有也。昔黃帝在位百年，年一百一十歲，堯在位九十八年，年一百一十八歲，帝舜在位及禹年皆百歲，此時天下太平，百姓安樂壽考，然而中土未有佛也。……「漢明帝時，始有佛法，明帝在位，才十八年耳。其後亂亡相繼，……宋、齊、梁、陳、元魏已下，事佛漸謹，年代尤促。」……「佛本夷狄之人，口不道先王之言，……不知君臣之義，父子之情。」……況其「身死已久，枯朽之骨，凶穢之餘」，豈宜以入官禁，「乞以此骨付之水火，永絕根本」，「斷天下之疑，絕後代之惑！」，使天下之人，知大聖人之所作爲，出於尋常萬萬也。「佛如有靈，能作禍祟，凡有殃咎，宜加臣身，上天鑒臨，臣不怨悔。」憲宗對佛教極為崇信，看過韓愈的奏文後龍顏大怒，嚴厲斥責道：「韓愈說我奉佛太過，不可寬怒，惟他說自古

敗俗，傳笑四方的愚昧行為，他從維護儒家道德觀念出發，激烈地反對勞民傷財的迎奉，憤而撰寫《諫迎佛骨表》一文，上呈憲宗皇帝，《諫迎佛骨表》文中寫道：佛者夷狄之一法耳，自後漢時，始入中土，上古未嘗有也。昔黃帝在位百年，年一百一十歲，堯在位九十八年，年一百一十八歲，帝舜在位及禹年皆百歲，此時天下太平，百姓安樂壽考，然而中土未有佛也。……「漢明帝時，始有佛法，明帝在位，才十八年耳。其後亂亡相繼，……宋、齊、梁、陳、元魏已下，事佛漸謹，年代尤促。」……「佛本夷狄之人，口不道先王之言，……不知君臣之義，父子之情。」……況其「身死已久，枯朽之骨，凶穢之餘」，豈宜以入官禁，「乞以此骨付之水火，永絕根本」，「斷天下之疑，絕後代之惑！」，使天下之人，知大聖人之所作爲，出於尋常萬萬也。「佛如有靈，能作禍祟，凡有殃咎，宜加臣身，上天鑒臨，臣不怨悔。」憲宗對佛教極為崇信，看過韓愈的奏文後龍顏大怒，嚴厲斥責道：「韓愈說我奉佛太過，不可寬怒，惟他說自古

天子奉佛後，難免壽殤早亡，言辭何等惡毒，韓愈作爲臣下，竟然如此狂妄，絕不能赦免」，隨後敕令要將韓愈處以極刑，幸韓愈是名聞於世的大文豪，道德人品極佳，又是立過大功的朝廷重臣，宰相裴度及大臣崔群等大批人替他求情，憲宗才免他死罪，將之贬到潮州任刺史之職。

韓愈到了潮州後，也建立了一些德政，然對自己被貶一事，仍覺自己沒有大錯耿耿於懷，他知道靈山寺住持大顛法師是一位有道高僧，一日，他特地登山拜訪，卻等候多時而沒見到大師，回到官邸後，寫了一封書信給大顛法師，說明自己有些問題解不開，想求教大師，希望大師到城中，他將派船專程迎送，大師沒有回覆，再後三個月內韓愈再三次去函，亦未獲回覆，於是再次登山求見，這次大顛法師終於和他見面。在對談中，大師對韓愈上表諫迎佛骨，給了中肯的批評，大師說：「你忠言直諫，是作爲臣子的職責，既然敢於直言，就早已把個人名利生死置之度外，遭貶到這三蠻之地做刺史有什麼可怨，人的生死禍福其命在天，要寬心自在不必耿懷。」

法師接著又說：「你說佛法是『夷狄之法』，

那你真是大錯而特錯，桀紂這些古時無道昏君都是中國土人，能效法嗎？舜生於東彝，周文王生於西彝，都出生於夷狄之邦，你能說這些聖王，因爲他們不是中國土人而不足效法嗎？你說古時帝王不因有佛而長壽，無佛而短命，這是以偏概全。漢明梁武這些英主不都是長壽的。你說，信佛的不談先王之法，而是談輪迴生死，你把佛學稱爲異說，你這祇讀孔孟書，而不知佛學的博大精深。：佛教的輪迴生死，不是妄造出來的，凡是有性於天地之間的，未嘗不往復生死一如循環，怎麼能說，佛陀說的就是亂說呢？積善積惡隨作隨應，積善之家必有餘慶，積不善之家必有餘殃，這也是報應之說。你說儒家之道，君王用之，就安富尊榮，儒家弟子跟著學，就孝悌忠信，所以他們就可以不耕不織，佛家三寶有益於人更甚於儒家。佛教盛於中土，是因有其妙理存在，立於此而久不衰，你不懂得佛教，其實正是因爲你並不懂得儒學，你的才幹既然不如古代名聖，而他們所從事的，你又認爲是非，你現在熱衷於功名利祿，少不如意，就憤鬱悲噪，這與蟲蟻有甚麼不同。」大顛法師的一席話，說得韓愈愈加垂頭喪氣，目瞪口呆，於是向大顛法師問道求法，大法師哭道：「你要去欲，誠心寧神盡性，徹底了解物理天命，才能聽聞佛道。」從此，韓

愈與大顥法師成爲莫逆之交，在短短幾個月中，韓愈跟著大顥法師學佛理聽佛法，與佛結了緣，成了一位虔誠的佛門居士。

韓愈在潮州做刺史不到一年，就奉命調任袁州刺史，臨行前，他特地來到靈山寺向大顥法師告別，並留下他的二套衣服作爲紀念，靈山寺特地爲此，在寺門外建造了一座「留衣亭」以記其事。

佛經上說：「……汝見愚痴之人，不種善根，但以世智聰辯，增益邪心，云何出離生死大難。……」韓愈

道德文章才能當世稱頌，因上表諫迎佛骨而遭貶，鬱悶失意之餘，因遇大顥法師開示點化，轉而深信佛理。此一公案，可證知韓愈能轉世智聰辯，身心清淨遠離分別，成就他在文學思想上更深遠的地位，算是具非常善根、福德、因緣之不凡人物吧。

靈山寺是潮州地區的百年古刹，大顥法師住持靈山寺三十多年，慈悲爲懷有證有行，並對佛理有很深的潛修，堪稱一代高僧，唐穆宗長慶四年以九十三歲高齡圓寂。

太虛大師法語 淨明即是古佛

淨名佛學社，是古佛寺原有的道場，今就「淨名即是古佛」之義，與各位一講：淨名、就是維摩詰經中的維摩詰，有大神通、大智慧、大辯才、大威力，是助佛教化的在家弟子。梵語維摩詰，此云淨名。怎麼叫做名？像種種道德、學說、工商業等，乃至動物、植物等，各有其名；名依相立，有名必有其相，名相不離故。

名之義廣；若有色、若無色、若有相、若無相，皆爲名所包延。但名由相起，相又依分別生；分別心即不淨心，心不淨則一切不淨也。如淨名經云：「心淨則佛土淨」。分別之心不能成正智，要心淨而後所有不淨心才轉成正智之淨心，乃從名相即證真如，如此方成淨名。

在家菩薩，本有兒女、眷屬，及田園、廬舍、衣服、資具等事，又有百工、技藝、經商、務農諸事。淨名既現爲在家菩薩，都能夠不違佛理隨緣而做；加以社會中有千奇百怪的事情，淨名菩薩亦能夠隨類顯現，去方便教化。諸位居士能夠隨淨名所作修菩薩行，對於經營家務，井然有序；更能推廣願行。在一鄉一縣辦理公益事業，皆不違背佛理；亦就是像淨名居士的行菩薩道了。淨名居士是特別給在家菩薩做一個大模範的，不是尋常的在家居士，他本是古佛金粟如來應世。比如今天我們所住的地方原是古佛寺，後來改爲淨名佛學社；據我看來，淨名本是古佛，拿古佛道場來做淨名佛學社，就簡直是從本顯迹的辦法了。現在社中各社友，都已能修淨名的行了，那也可從迹顯本而開顯爲古佛學社了。